

EL NOTICIERO GADITANO

Director Ignacio Chilla Giráldez

AÑO VI

Redacción y Administración:
San Francisco núm. 10. Bajo

Cádiz: Lunes 17 de Noviembre de 1924

Dirección telegráfica Noticiero
Teléfono, núm. 512

Núm. 1.863

Nuestro saludo al Periodista-Académico

Durante la anterior semana, cruzaron entre nuestra Redacción y el Sr. Francos Rodríguez, los siguientes cariñosos saludos, expresión de nuestro respeto al periodista, primero que, por este su título, ha sido encumbrado Académico de la Española, y de su reconocimiento hacia todos los otros periodistas que con su encumbramiento nos sentimos halagados y honrados.

Madrid. — Francos Rodríguez. — Alarcón, 6.—Próximos los momentos de recibir la más preciada de las investiduras académicas el gacetillero cumbre, la Redacción de EL NOTICIERO GADITANO, integrada por periodistas luchadores que no tienen otro ca-

Ignacio Chilla
Director.

Ignacio Chilla. — Director de EL NOTICIERO GADITANO:

Agradecísimamente demostración de afecto que me ofrece su digno periódico saludo en la persona de su Ilustre director a todos sus compatriotas de esa culta Redacción.

José Francos Rodríguez.

El homenaje de "La Ciudad de la Luz" a Palacio Valdés

Maria Súnico, Reina, y Francos Rodríguez, Mantenedor

Un programa de cinco días

He aquí el programa de las fiestas organizadas por "La Ciudad de la Luz", como l'amó Palacio Valdés a San Fernando, en honor y homenaje del ilustre literato autor de "Los Majos de Cádiz".

Tema I. — Significación de don Armando Palacio Valdés en la literatura española; juicio crítico de sus obras.

Premio: don José Rial; mención honorífica, don Diego Berroquer.

Tema II. Poema, canto a las mujeres. No se otorga premio.

Tema III. Una novela de asunto y extensión libres.

Premios: D. Alvaro Sánchez Hernández, don Antonio Miguel, don F. Hernández Gibel, don José Hernández González y señorita Sara Morales Gil.

Tema IV. Canto a Andalucía. Premios: don Rafael Abellán, don Eduardo de Ory, y don Juan Rojano.

Tema V. Regionalismo como problema español: Regionalismo y Mencomunidad andaluza.

Premio: don Eloy Escobar de la Rosa; mención honorífica, don Antonio Iglesias.

Tema VI. Estado político y social de España al advenimiento del Directorio Militar y trascendencia que respecto de aquellos órdenes tengan las medidas adoptadas por el referido Gobierno. Premio: don Salvador Guillén y don José Cebrián.

Tema VII. Medios prácticos para la implantación industrial de los productos derivados de la industria salinera de la región. No se otorga premio.

Tema VIII. Municipalización de servicios en San Fernando. Desierto.

Tema IX. Cádiz como Base Naval. — La Isla de San Fernando con relación al problema. Premio: don Eduardo Quintana.

Tema X. Opusculo sobre asunto de vulgarización científica. Premios: don Salvador García Francos y don E. Sánchez Arroyo.

Sociedad Artística Gaditana. — (Agrupación de Amigos de las Artes, de las Ciencias y de las Letras). — Homenaje a los señores Francos Rodríguez y Palacio Valdés.

Esta Sociedad no convoca el fin para que fué constituida.

Y su directiva en sesión extraordinaria, creyendo así interpretar el deseo de sus asociados de hacer pública su admiración hacia dos de las más altas y prestigiosas figuras de la intelectualidad española acordó este homenaje.

Tema XI. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XII. Opusculo sobre asunto de vulgarización científica. Premios: don Salvador García Francos y don E. Sánchez Arroyo.

Lectura de la poesía premiada con la Flor natural y otros trabajos. Sevilla, Albéniz; por la orquesta.

Discurso del mantenedor. Zambrano, por la orquesta. Marcha Real a las 21 y 30.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

don José Francos Rodríguez y del eximio novelista don Armando Palacio Valdés, para rendirles el tributo a que la excelencia de su genio les hace acreedores, y les nombra socios de honor.

Para comunicar a los sabios maestros tal acuerdo invitales a visitar la Sociedad se les expidió los siguientes telegramas:

Armando Palacio Valdés.

Ateneo Madrid

Sociedad Artística Gaditana saluda fervorosamente al sabio maestro Armando Palacio Valdés gloria indiscutible letras patrias y se honra ofreciéndole título socio de honor.

Aprovechando su paso por esta capital proyectase entrega nombramiento acto que confiamos enaltecerá la excesiva y venerable figura del maestro de novelistas. — Presidente, Abarzúa. — José Francos Rodríguez.

Asociación Prensa Madrid.

Sociedad Artística Gaditana saluda y felicita ilustre maestro periodista por merecido ingreso académico y se honra ofreciéndole título socio de honor.

Aprovechando su paso por esta capital proyectase entrega nombramiento acto que esperamos engrandezca en la prestigiosa figura del más exento periodista español. — Presidente, Abarzúa.

Para tan bella fiesta rápidamente se ha confeccionado el siguiente programa:

1º Marcha por la orquesta que dirige el maestro Rey.

2º Discurso de salutación y ofrecida a los ilustres huéspedes del título de socio de honor, por el ejecuente orador don Julián Carbó.

3º Entrega de los diplomas por simpatiques señoritas fundamento ataviadas al estilo andaluz.

4º Lectura de un trozo de la célebre novela de don Armando Palacio Valdés, «Los Majos de Cádiz», por la señorita Matilde Bujones.

5º Recital de una poesía original en honor de don José Francos Rodríguez, por el señor Gual Espuña.

6º Recital de la poesía titulada «La vuelta del sembrador» de Blasco Belmonte, en honor de Palacio Valdés, por don Ángel Dolarea.

7º Marcha final por la orquesta.

La fiesta se celebrará en las primeras horas de la tarde, inmediatamente después que los ilustres visitantes honren con su presencia Centro Escolar. Se verá con agrado utilizaran mañanitas de Marilá cuantas señoritas proyecten asistir a este homenaje.

Pueden entrar en el local los socios con sus familias con la sola presentación del carnet.

Tema XIV. Municipalización de servicios en San Fernando. Desierto.

Tema XV. Cádiz como Base Naval. — La Isla de San Fernando con relación al problema. Premio: don Eduardo Quintana.

Tema XVI. Opusculo sobre asunto de vulgarización científica. Premios: don Salvador García Francos y don E. Sánchez Arroyo.

Sociedad Artística Gaditana. — (Agrupación de Amigos de las Artes, de las Ciencias y de las Letras). — Homenaje a los señores Francos Rodríguez y Palacio Valdés.

Esta Sociedad no convoca el fin para que fué constituida.

Y su directiva en sesión extraordinaria, creyendo así interpretar el deseo de sus asociados de hacer pública su admiración hacia dos de las más altas y prestigiosas figuras de la intelectualidad española acordó este homenaje.

Tema XVII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

Y a 8 tarde

Cádiz 6, bajo. — J. M.

Trabajos premiados y nombres de los autores

Tema XVIII. Poesía con libertad del asunto y metro. Premio de honor: don

aprovecha la oportunidad de la visita a Cádiz del eminente periodista

FINO COQUIN

FABRICA DE HIELO
DE LAS

"PESCA DERIAS GALLEGAS"
ESMERALDO DOMÍNGUEZ
Angel, 19

Teléfono, 338

El más fino y más selecto

F. JAVIER JIMENEZ Puerto de Santa María
TELÉFONO 870. — Dirección telegráfica: COQUIN

Grandes existencias para suministros a vapore pesqueros y otras industrias, sin necesidad de contratos especiales

NOTA IMPORTANTE.— Esta fábrica, produce la fuerza motriz para su funcionamiento

Foot-Ball

Partido de campeonato.— El Nacional P. C. y el Español, empatan a un tanto
Los elementos nuevos y seminuevos, que el Español P. C. nos ofreció ayer, cumpliendo acuerdos de la Junta directiva, hay que reconocer que llenaron su cometido, casi a la perfección.
Todos pusieron su buena voluntad, es voluntad que faltó otras veces, en otros equipos de este club, su mayor entusiasmo y un decidido empeño por vencer y borrar otras actuaciones del Español.

Por lo tanto quedaron defraudadas, todas las esperanzas de cesurar y gritar a la formación del Español; propósitos que albergaban ayer tarde, propios y extraños.

El partido, se desarrolló desde los primeros momentos a gran tren. El Español, cuando aún no había transcurrido un minuto de juego, en un avance precioso, matemático, como hace tiempo que no lo veían los logró el tanto de la tarde, de un buen chut de Beardo, recogiendo un pase de Javiere, que llevó la luna magistralmente. El tanto fue ovacionadísimo.

El Nacional, que se esperaba otra cosa, sufrió un rudo descojunto y no logró reaccionar en buen rato.

Las líneas españolas multiplicaron sus avances muy bien llevados. La precipitación y el afán de marcar tanto, hicieron sin embargo que Javiere desperdiciar un centro de Paco González y que este jugador desperdiara otro tanto. Podían haber sido de tantos seguros.

Durante el segundo tiempo el juego estuvo muy igualado por ambas partes, en ocasiones con un ligero dominio del Nacional, que logró marcar un tanto, debido a falta de colocación de Pintado.

El partido terminó con el empate a un tanto.

La impresión que sacamos ayer del equipo presentado por el Español, fué inmejorable. Oímos sinceras elabanzas del público que contrastaban con las censuras de otras tardes.

Todo el equipo actuó notablemente, destacándose Juárez, que anotó a Carmelo; Javiere que fué el alma del once, Caso que estuvo en todas partes, los inferiores muy oportunos, Bravo, lleno de actividad etc etc

A este equipo de ayer, a pesar de reconocer que el otro castigado es superior en juego y en técnica, no le marca tres tantos el Recreativo de Huelva.

Ahora lo que hace falta es un entrenamiento continuo.

El árbitro señor Baiguer, mediano, muy mediano.



LOS ÚLTIMOS SUCESOS

Por escándalo

A la Comisaría fueron conducidos Josefa Cordoso Rozano y José Rodríguez de la Cruz, que promovieron escándalo en la casa Sacramento, 69.

Intento de agresión

La guardia municipal detuvo a Federico Duran Silva por intento de agresión con unas tijeras y un destornillador a José Montero, en la taberna «La Victoria de la Vida», y negarse a pagar un cristal que rompió y una copa de coñac.

Riña

A la Comisaría fué conducida María Vázquez Amaya por riña e insultos con su vecina Antonia García Paez, en Libertad 6.

Por lesiones

La guardia municipal detuvo a María Guinaldi, Juan Morales, Antonio Peña y José Peña, por lesiones y escándalo.

Las dos Manuela

A la Comisaría fueron conducidas Manuela Verano Jaén y Manuela Moreno Cortés, por riña y escándalo en la calle Manuel Enrique siendo asistidas ambas de erosiones leves en el Hospital de San Juan de Dios.

Accidentes

En el Hospital Mora fué asistido de una herida contusa en el lado derecho de la cabeza Antonio Montero Mendoza, de 59 años que se la causó de una caída casual frente al núm. 5 de la calle San Rafael.

También fué conducido a dicho hospital Tomás Jiménez, de 40 años, que se encontraba accidentado en la plaza de Tópete.

Quedó instalado en la Sala de San José n° 6.

Con una piedra

En el Hospital de San Juan de Dios, fué asistido, de herida con-

tusa de un centímetro en la región frontal izquierda, el niño de 6 años de edad Julio Castro Mondragón, cuya lesión se la produjo con una piedra el niño Diego Muñoz Marquez.

A la preventión

Fueron conducidos los individuos siguientes:

Luis Gallardo Nieto de 33 años que en estado de embriaguez promovió escándalo en la calle Obispo Calvo y Valero.

Baltasar Rodríguez Mora, de 50 años, vendedor, detenido por carecer de licencia.

Alfonso Sánchez, de 53 años, que en estado de embriaguez molestaba a los transeúntes.

ANTIGUA FREIDURIA La Zanja

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y el público en general, que esta freiduría expende pescado fresco y frito a todas horas del día y de la noche.

Servicio a domicilio

SAGASTA 25 y BENJUMEDA

Casas de Beneficencia

Caballeros Hospitalarios

Manuel Mateo Alcina de 23 años, herida contusa en forma de arco, y diez centímetros de extensión, en la parte superior de la cabeza interesando el cuero cabelludo.

Esta herida le fué producida por una de las barquillas instaladas en la feria del Mercado de la Libertad.

RAMON REY

Carros y Camiones

Cran Empresa de transportes Isaac Peral núm. 1-3. Cádiz.

El más fino y más selecto

F. JAVIER JIMENEZ Puerto de Santa María
TELÉFONO 870. — Dirección telegráfica: COQUIN

De interés

El Quevedo de Oro

JOYERIA PRIM, 4

Alhajas con brillantes, diamantes y perlas en platino y oro 18 kilates.

Artículos de plata propios para regalos.

Talleres para construir y reformar alhajas.

Prontitud y economía

Se compra oro, plata, platino, alhajas y papeletas del Monte de Piedad.

Pagamos más que nadie

BAR

La Cruz Blanca

PREFERIDO

por el público más selecto

Sagasta y C. de Castillo

Café Inglaterra

Plaza de Castellar

CONCIERTOS DIA Y NOCHE DESDE EL DOMINGO 19

El propietario de este acreditado establecimiento, creyendo demostrar su gratitud a su distinguida clientela por el favor que le dispensa, amplía dichos conciertos desde la fecha indicada.

Por la tarde, de 2 a 5. — Por la noche,

de 8 y 1/2 a 11 y 1/2.

Suscríbase hoy mismo a este periódico

AZULEJOS

blancos, de dibujos, biselados y artísticos

LA CONCEPCION

Corvantes, número 18 dep. de esquina a San José

TELÉFONO 502 — CADIZ

Cristalería y Loza. — Bañeras. — Apa-

ratos eléctricos. — Figuras. —

Juguetes. — Objetos varios. —

Losetas

CRISTALES PLANOS

Grandes Almacenes de Mueble

Vda. de Luis Salvador

Sacramento, núm. 11. Cádiz

Ventas a plazos y al contado. — Especialidad en tapicerías fabricadas en la casa, a precios sin competencia

GRAN HOTEL Y BALNEARIO

LA BARROSA (Chiclana)

Abierto todo el año, por disfrutar permanentemente de temperatura ideal

El sitio de excursiones y de esparcimiento por excelencia. — Playa y bosque. — Pesca y caza

Su servicio de Restaurant está dispuesto a todas horas del día, noche y madrugada

CREDITO GADITANO Y AGENCIA DE S. LOINAZ

Valverde, 15 :: Teléfono, 212

Aparatos fotográficos, bicicletas y motocicletas

Ventas a plazos a precios de contado

POR TELEGRAFO Y POR TELEFONO

Información de España

Recepción de Franco Rodríguez en la Academia Española

Madrid.—Ayer domingo si que podía decirse que la Real Academia Española se encontraba de gala. Ingresaba como Académico, el por tanto motivo ilustre Franco Rodríguez, el maestro insignia de periodistas, elocuente orador, buen poeta y excelente literato. Por muchos méritos merecía el ingreso en la Academia, pero Franco prefirió ser un simple periodista que es lo que tiene en lo más recondito de su alma.

Preside Maura.

EL DISCURSO

Franco Rodríguez comienza dedicando un recuerdo a Jacinto Octavio Pérez a quien sucede en la Academia enumerando su vida consagrada a los trabajos literarios en que fué maestro. Seguidamente entra en el fondo de su discurso.

Mis constantes oraciones por la Prensa—dice—y el afán de atenazar amparándose en el propio riesgo seguro con temas ajenos, me inducen a elegir para estas páginas el del «Periodico» y su desenvolvimiento en España. Confieso previamente mi disconformidad con cuantos exaltan al periodismo, asignándole atributos de sacerdocio o poder de cuarto Estado. No se halla丑ido por las virtudes, ni libre de obediencia por fuerza soberana. Tamponco necesita encarecimiento postizo; lo basta con su auténtica condición, no excediéndola mediante hipérboles. Si se habla de influjos los abarca todos, no reuniéndose en ninguna; si de prestigios muestra los que ufanan a los mortales, evitando la tentación de apropiárselos. Compendia la actividad social, la interpreta, le dá medios para expresarse y decisión para que se manifieste y por lo mismo se le confunde a menudo con aquellos decisivos elementos, de que solo es en vedad mensajero.

En él se reflejan contrapuestas insenciones, nacidas en una sola voluntad. Son los mismos, según las circunstancias, quienes lo miman y lo rehuyen, lo temen y lo desean, lo insultan y lo lisonjean, lo provocan y lo manifiestan, lo ensalzan y lo deprime. Los historiadores no lo incluyen en su fauna, los literatos lo miran con desden, la Ciencia no lo oye, las artes lo tratan como a vulgo, y sin embargo, todos lo buscan. Sin ser sabio sirve a la Sabiduría, sin ser rico influye en la riqueza; goberna sin Estados y manda sin tributos, porque con hilos invisibles teje la red que nos envuelve y pone en relación ideas, sentimientos, pasiones, intereses, cuanto forma la maraña confusa y palpante de nuestra vida.

Hay quien concede al periodismo prerrogativas de Historia; no lo es, pero la forma; acarrea los materiales para que la escriban con calma quienes no sienten los estremecimientos nerviosos de la actualidad.

La primera que se constituye es la opinión momentánea, luego depurado por el tiempo, la consolidan e interpretan el talento y la independencia; pero el juicio solemne no puede olvidar que tiene una raíz modesta en la noticia, y que según comparación afortunada, el periódico es como el mosto, revuelto, agitado con los tumultos de la fermentación, y la Historia, como el vino, claro, límpio y transparente.

Compara el periodismo con los demás géneros literarios, mostrando la relación que cuan todos tienen.

Especifica la distancia que hay entre el literato y el periodista; aquél vive en el aislamiento y la abstracción, ambicionando personalidad, preparándose con pasimonia y eligiendo instantanea para manifestarse; en cambio el periodista vive en el desasosiego y el bullicio, sepulta su personalidad en las aspiraciones colectivas, se entrega a las exigencias de la ocasión, no del deseo. El literato es creador de sus invenciones. El periodista es intérprete de lo que contempla, y sufre muchas veces el enojo de quienes, en vez de exercer las torpezas, maldecen a cuan por obligación las difunden.

Definie los representantes del periodismo; unos que lo toman por oficio por vocación y otros quien la utiliza unos momentos cómodamente aprovechándose con ventaja para izarse.

Dice que el periodismo es cosa moderna, pero a todas las conjeturas frágiles con el fin de hallarlo rancio abolido.

Hace un recorrido histórico de la Prensa, demostrando que en esto no fuiemos de los de los últimos, ya que empieza el periódico para anunciar por el mundo el descubrimiento de América y la rendición de Grana.

Cita el principio del periodismo regional, algunos de cuyos diarios siguen viviendo, y habla de Suecia que fué de los primeros pueblos que tuvieron «Gacetas».

Hace una detallada historia de lo que fué la prensa en España y de los hombres que en ella intervieron, la transformación del periódico imperante de la noticia sobre el artículo.

El periódico español—añade—nunca tiene la estatura que le corresponde, i, que asombra en algunos hombres suyos de otros países, pero la alcanzaría, porque el auge de la Prensa no se quiebra.

Algunos predicen su muerte. Subcumbirá—dicen—por lo que le dio fortaleza. El poder difusor de la vida que agiganta al periódico; puede también ahogarlo. La telegrafía con sable y sin ella, las comunicaciones diversas que resumen todos los acontecimientos del Globo y las estampas en papel, acaso suprime el último trámite. No harán falta máquinas que tiren cientos de miles de ejemplares por hora, ni huestes de Redactores, ni complicaciones de administración para distribuir los títulares; las ondas del espacio proporcionarán rotativas gigantescas y sencillas, capaz de poner directamente en cada si de las referencias que agraden. La hora de la Prensa concluye para que triunfe la escrita en el aire. El impetu abreviador llegará a las mayores extremos; el de ahorrarnos la necesidad de leer.

Pero tal supremacía es imposible. En el periódico hay algo más que notas informativas, avisos, advertencias; el periódico tiene alma; uno aísla en sus renglones, si no los sacude, sino los infama, entonces será papel impreso solamente. Los capitalistas que crean edificios soberbios donde instalan máquinas y talleres admirables, perderán el tiempo sino cuentan con el escritor que hoy como ayer representa al periodismo, su esencia, lo fundamental, lo que no se obtiene de ninguna invención. ¡Fuerza creadora del pensamiento, luz inmortal del espíritu, que enciende Dios y solo El puede apagar!

Termina diciendo que la imaginación pide al arte que fidelice y avale sus tareas; así nacen las novelas y los dramas, que el público sanciona. El periodista también los compone sin inventarlos, con sucesos verídicos; dramas eternos de las venturas, congojas y fierzas humanas; novelas imperecederas del amor, pesadumbres y miserias que alegran o entenebran nuestra existencia. En el periódico brotan sucesos con premisiocidad desesperante y por lo mismo adquieren tareas ingratas y fatigosas, cumplen sin volver la vista a lo que fué, porque no tiene interés por lo pasado, ni tiempo para meterse en vaticinios; el presente reclama su afán de cada día. Sabe además, que las justicias definitivas no suenan en labios humanos, y prefiere el papel de testigo, al de tribunal sentenciador.

El discurso fué unánimemente aplaudido por la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el salón, donde había una gran representación del periodismo.

Se lee la contestación hecha por el académico don Carlos M. Cortez, haciendo la biografía de Franco Rodríguez, a quien conoció cuando tenía dieciocho años, describiendo en él especiales aptitudes intelectuales, comenzando por ser poeta, verdadero poeta, siendo después autor dramático, médico y periodista. Cita innumerables obras de Franco, entre otras «El Catártico», «El Señorito», bastantes dramas, resaltando «Pan del Pobre», de clamoroso éxito.

Cita los periódicos que dirigió: «El Globo», el «Heraldo de Madrid», resu-

mendo la enorme labor literaria como periodista.

Termina diciendo: Reconozco que ha pecado de prolífico en mi tarea, y temo que si respondiera a los deseos que aún me mueven, habría de caer en la más grave falta de escrupulos, por parecer que intentaba revelar cualidades y virtudes que son bien conocidas en nuestro nuevo consocio. Termino, pues, y he de agradecerles la benevolencia de vuestra atencion, si de alabarlos por la continua muestra que das de la renovación de nuestro selecto senado, del alto espíritu de amplia justicia con que procuráis llevar a cabo la perseverante labor de afirmar, purificar y dar esplendor a nuestra amada habla española.

Los republicanos bailan

Madrid.—Ayer domingo se celebró en el Centro republicano federal de la calle del Príncipe un animado baile familiar, con numerosa concurrencia.

Mitín para pedir la prórroga del Decreto de alquileres

Madrid.—A las diez de la mañana de ayer se celebró en el Puente de Valencia un mitín de inquilinos, al que concurrió mucho público.

Los oradores pronunciaron discursos, demostrando la necesidad de que sea prorrogado el decreto de alquileres, única forma de que los inquilinos no estén a merced de los caprichos de los caseros, que suben los alquileres exageradamente, sin justificación alguna.

Regreso del subsecretario de Fomento

Madrid.—Hoy han regresado el Subsecretario de Fomento, el Director de Obras Públicas, que han ido a visitar el puerto de Bilbao, donde han ido a inspeccionar varias obras de aquella capital.

La Juventud maurista

Madrid.—Celebró Junta General de la Juventud Maurista siendo reelegida la Directiva por el ex ministro Goicoechea. Noticias de Marruecos

Tetuán.—La columna del general Castro Girona, ha retirado la artillería de la posición de Miskela.

Fuerzas de la milicia al mando del coronel Ordaz, batieron a una partida de merodeadores de Beni Madán, que trataban de robar cabezas de ganado. La aviación hizo varios raids, castigando los pueblos enemigos.

Las noticias recibidas del campo aseguran que en los últimos encuentros habidos en la línea del Lar, resultó herido en la mano el caíd Bakali y que manda la harka rebeldes de Gomara.

Este caíd que al principio gozaba fama de hombre leal, entre las fuerzas de Uad Lan, trató de engañar al capitán Eguía, teniente Díez, jefe de la posición llamada del Bakali y preparó una emboscada para entorpecer el avance de las tropas que iban a romper el cerco de dicho puesto.

Las columnas después de tres días de operación lograron vencer al enemigo tomando principalísima parte en el combate la artillería, el fabor del comandante Peña, el escenófaro del capitán Botín y la harka amiga de Muñoz Grand.

Caudad: la guarnición de Bakali repelió a un lugar cubierto por los buques, los aviadores arrojaron su bombardeo sobre la posición y simultáneamente evacuáronse todas las posiciones adyacentes de Uad Lan y el sábado realizóse la evacuación final en barcas de transporte a pesar del intenso fuego del enemigo.

Seguidamente volvieron las posiciones y el campamento abundando.

Nuestras bajas fueron muy escasas a pesar de la dureza de los combates.

El enemigo, duramente castigado, abandonó mucho armamento y prisioneros.

El general Primo de Rivera, presentó las operaciones desde el crucero «Cataluña».

Ha sido muy elogiada la actuación de los escuadrones de regulares.

Echevarrieta marcha a Madrid

Algeciras.—Procedente de Rio Marín y Tetuán, donde estuvo conferenciando con el Alto Comisario, ha llegado el acusadísimo doblez bilbaíno don Horacio Echevarrieta.

Es ferrocarril al que Córdovala donde permanecerá, viviendo en el rápido para Sevilla y Madrid.

Sabés que Echevarrieta estuvo en Andalucía el miércoles último.

Celebróse encuentro de fútbol entre el «Algeciras F. C.» y el equipo inglés «Wimbledon», venciendo el primero por cinco a cero.

Cita los periódicos que dirigió: «El Globo», el «Heraldo de Madrid», resu-

En Sanlúcar

Sanlúcar de Barrameda.—Lucharon el «Deportivo español», de Jerez de la Frontera con el «Sanlúcar F. C.», viéndose el último por tres a uno.

—Ha marchado en automóvil para Sevilla, el comandante general del Campo de Gibraltar Sr. Losada, acompañado de su señora y un ayudante.

Nuevo Consejero del Supremo de Guerra

Madrid.—Con las formalidades de rigor ha tomado esta mañana posesión de su cargo de Consejero del Supremo, el auditor general de la Armada, González Moroto.

De los sucesos de Vera

Madrid.—Aún no ha comenzado a examinar el Supremo de Guerra y Marina, la sumaria por los sucesos de Vera de Bidassoa.

El teniente coronel Pereira

ha sido condenado a cuatro meses de arresto.

Madrid.—Por asistir al banquete del Palacio, por el cual fueron condenados los generales Breurey y Sarabia, ha sido penado con el arrastre de cuatro de cuatro meses, el teniente coronel de Estado Mayor, señor Pereira.

Los cumplirá en el castillo de San Felipe del Ferrol.

Vista de una causa

Ferrol.—El Juzgado ha recibido comunicación de la Audiencia de la Coruña, dándole cuenta de que el día 18 de este mes, se celebrará el juicio oral contra los autores de la muerte del presidente de la Patrona, Nicásio López, hecho que ocurrió el día 15 de Julio de 1922.

Los procesados Celestino Cordero, Nemesio López y Antonio Álvarez, fueron trasladados a la cárcel de la Coruña.

La vista de la causa ha despertado gran interés.

Franco Rodríguez y Palacio Valdés marchan a Cádiz

Madrid.—En el expreso de Andalucía marchan este viernes a Cádiz don Armando Palacio Valdés, su sobrino don Eduardo, Franco Rodríguez y «Tartarín» y otros periodistas que van para asistir en la ciudad de San Fernando al homenaje al ilustre literato autor de la «hermana San Suplicio».

Las madres de los soldados de 1921.

Madrid.—Al medio día estuvieron en la Presidencia una nutrida comisión de mujeres madres de quintos del reemplazo de 1921.

Iban a pedir el licenciamiento de sus hijos que están en África, y en el caso de que éstos no sea posible que sean trasladados a la Península.

El general Magaz recibió a seis comisionados y dijo que la situación de Marruecos era muy favorable pero, a pesar de eso es imposible en estos momentos retirar fuerzas de Marruecos.

Agregó que la quinta del 1921 sería licenciada próximamente para el 10 de Enero del año próximo o acaso antes.

En Palacio.—Regreso del general Cavalcanti. — Otras noticias.

Madrid.—Esta mañana como de costumbre estuvo en Palacio despachando con el Rey, el general Magaz.

A la salida dijeron a los periodistas que no tenía nada de interés que comunicar. El Monarca había firmado varios de retos de personal. Otros de ascenso de Marina y sobre concesión de la laurea de San Fernando al capitán Arenas, por su heroico comportamiento en África.

Este miércoles estuvo en Palacio el general Cavalcanti, que ha regresado de los Balcanes cumplida la misión que le fue conferida por el Gobierno.

La Reina Cristina recibió en audiencia al ministro de Polonia que iba acompañado de su señora y de su secretario.

El Príncipe de Asturias recibió a una comisión formada por el capitán general de la Armada Sr. Fernández de la Puent, subsecretario de Marina, don Horacio Cornejo y vicealmirante Aznar, que iban a hacerle entrega del nombramiento de alférez de fragata.

Comienza el repliegue de Xauen.

—El éxito acompaña a nuestras tropas.

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, diciendo a los periodistas:

—Una buena noticia señores. Aca-
ba de verificarse el repliegue de Xauen, hasta el primer escalón de D. Alcalá y el éxito ha sido tanto más importante cuanto la operación estaba erizada de dificultades.

Ahora se les facilitará el telegrama del general Primo de Rivera, es decir, parte del telegrama, pues en él se da cuenta de otros proyectos del alto mando, que no son convenientes dar a la publicidad.

La ciudad jardín de la Prensa.

Madrid.—Una comisión de periodistas visitó esta mañana a los generales del Directorio, para pedir que el Estado proteja la creación de la ciudad jardín de los periodistas.

El general Hermosa, en nombre del

Gobierno, prometió atender en sus despachos a los visitantes.

La prensa francesa y nuestra acción en Marruecos.

París.—«El Echo de Paris» se encarga de la retirada de nuestras tropas de la zona de Marruecos, y dice que esto creará un grave peligro para Francia, que no puede suceder a España en Marruecos, y que tiene que prepararse a la defensa.

—«Le Figaro» dice que el Gobierno debe ocuparse de este aspecto del problema de Marruecos.

Termina diciendo que Francia desea colaborar con España.

La nueva Directiva de la Asociación de Matadores.

Madrid.—En la Junta general celebrada por la Asociación de matadores de toros y novilleros, se ha elegido la siguiente directiva:

Presidente, Ignacio Sánchez Mejías, vicepresidente, Nicolás II; secretario, Estebán Silaz; vicesecretario, Gallito de Zafra; tesorero, Demingón; contador, Algabeño;

Cifras oficiales y auténticas

No sabes que los pobres son ricos, lector? ¿Qué es eso de que los pobres son ricos? ¿Algún glossa de las Bienaventuranzas? ¿Humorismo barato? ¿Paradoja de guardarropía?

Nada de eso, lector amable. Es verdad organopéptica y comprobada. Cifras oficiales y auténticas.

Los pobres de España, son ricos, millonarios y multimillonarios. Y, para que no judeas ni un minuto más, para que tú y, todos los que como tú se convenzan y persadan por sus propios ojos, coje el Anuario Estadístico de España, edición del Ministerio de Instrucción Pública, abrelo por la página 460 y te quedarás boquiabierto, como yo, leyendo Fundaciones benéficas de propiedad particular 11.274.

Cerca de doce mil Fundaciones. ¡Qué barbaridad!

Capital de esas Fundaciones,

548 millones de pesetas.

Renta anual de este capital

15.995.000 pesetas.

Es decir, que los pobres tienen la friolera de 548 millones de pesetas, que cada año rentan cerca de 16 millones de pesetas, destinadas exclusivamente a los pobres. ¿Cómo, hay pobres?

Sólo en Madrid, existen 1.156 Fundaciones con 152 millones de capital y muy cerca de cuatro millones de renta al año, y ¿cómo es que se mueren de hambre?

¿Quién reparten esos cuatro millones de renta y quién es quién administra esos 152 millones de capital para los pobres de Madrid?

Despacio. No formemos juicios livianos. A lo mejor, todo consiste en el sistema en el procedimiento.

Hay que suponer en los que administran esas once mil Fundaciones, con esas 548 millones de capital y esas 16 millones de renta, ya que no pericia, buena fe. Pero, como para ello, además de la buena fe hace falta pericia, convendrá oponerle reme-

dio total y rápido. Porque, si juntas en la desproporción. Lee aquí. Barcelona, cuyas Fundaciones suman 50 millones de capital, cobra de renta 622.000 pesetas y Coruña por un capital de 28 millones, cobra 1.000.000 pesetas.

¿Absurdo?

Es oficial, impenitable y definitivo: y lo mismo, se repite entre Salamanca y CADIZ. Salamanca por 261 millones cobra 800 mil pesetas de renta y CADIZ por 23 millones, 900 mil pesetas. Es decir; cobrá más interés el Capital menor.

Claro está, que nadie se explica esto. Pero, cuando el Instituto Geográfico lo dice, por algo lo dice, y cuando el Ministerio de Instrucción lo aprueba, por algo lo aprueba. Quién sabe si las Fundaciones de Barcelona y Salamanca tienen Reglamento prohibido cobrar un interés mayor del 2% del 1% Naturalmente. ¿No existen Fundaciones, cuyo Reglamento dice

que no están obligadas a rendir cuentas? ¿No hay otras que llevan 30 años sin rendirlas, aunque reglamentariamente están obligadas?

Si esto de las Fundaciones es el cuento de nunca acabar...

No digo más, sino que en el propio Anuario Estadístico, bajo la fértil del Instituto Geográfico y con el V.º B.º del Ministerio de Instrucción, hay una clasificación que es El Estado Español divide las Fundaciones benéficas en Activas e Inactivas y ¿quién quiere decir con eso? Quiere decir, o dice, sin querer decirlo, que las Inactivas no actúan, no funcionan, no administran el capital, no reparten el interés? ¿A qué viene, si no, lo de «Inactivas»?

No lo sé. La clasificación está vivita y coleando en la página 548, no 458 y las cifras no pueden ser más sencillas.

De 11.280 Fundaciones benéficas de carácter particular, hay 5.819 Activas y 5.461 Inactivas.

¿Qué tiene de extraño, en vista de ello, que administrando 548 millones de pesetas para los pobres, cobrando anualmente cerca de 16 millones de pesetas para los pobres, si el propio Mi-

nisterio, no sólo lo considera que permanezcan Inactivas, sino que lo publica, además, en su Anuario Estadístico como la cosa más natural del mundo?

Pues, de aquí a que sean Activas queda... un rato largo; pero que... muy largo.

Por la transcripción,
Ildefonso Flores Flores.
Cádiz, Noviembre 1924.

“El Palomar” CAFE

Piy Margall n.º 4.

Exquisitos vinos de los señores Flóridos, Hermanos Osborne-Vélez y el especial de la casa «El Palomar».

Embotellado de las mejores marcas en aguardientes y licores. Abundantes tapas en variedad y cantidad, y sobre todo el exquisito café a todas horas a 0,20 ptas.

Conciertos todas las noches

De la Pescadería

El señor alcalde ha dado órdenes para que en la Comisión Permanente próxima se presente el proyecto de reforma de la Pescadería.

El señor arquitecto titular se encuentra confabulando los oportunos planos, que serán llevados a la Permanente con el correspondiente expuesto por el Delegado de Asturias Sr. Acuña.

Aprobados los planos, por el Ayuntamiento, dará el oportunuo permiso la Comandancia de Marina y la Junta de Obras del Puerto.

La Pastora

Grandes Fábricas de Pan, Fideos y Bollerías de todas clases de LUIS ARROYO CRESPO.— Calles de San Vicente y Pastora 9 y 11.— Cádiz.— Teléfono 811.

LA MUNDIAL-S. JOSÉ 47

Un marinero se cae de las cubas

Anoche a las ocho y media, hallándose subido en los columpios concedidos por las autoridades establecidos entre la Casa Obrero en construcción y el Mercado de la Libertad, el marinero de la Armada, afecto al Arsenal de la Carraca, Manuel Mateo Alcina, de 23 años, que vive en Pioz 27, desprendiéndose la gorra, y al tratar de cogérla, fué despedido por el columpio, dando un fuerte golpe contra el suelo.

Infririéss una herida contusa en la región frontal de diez centímetros de extensión, en forma de arco, interesando el cuero cabelludo.

Fué asistido en la Caja de Socorro, donde se puso el jefe de ida, coronel del Regimiento de Cádiz, Sr. Carbonell, el cual dispuso su traslado al Hospital Militar de esta plaza.

Tus zapatos!

Si quieras que te cuesten poco dinero y que además sean fuertes como el acero, todos los que precisas hoy y mañana deberás comprártolos a LA CUBANA.

LA CUBANA los tiene tan superiores que en ninguna otra parte los hay mejores.

No olvides, lector, el anterior consejo y estas señas: LA CUBANA.— San Francisco, 21, duplicado.— Cádiz.

PEDID ANIS OLMO 22º COSTANTINA

Oloroso Sangre y Trabajadero
Amentillado BASILIO

Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

«Mercedes», «Presto de Santa María», «Cádiz», «Antonio», «Cristina», «Luz», «Emilia» y «Violeta».

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva;
Servicio diario entre Sevilla, Cádiz, Gibralter, Puerto Meyerza, y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar;
Escritorio SANTO CRISTO s/n. 9— CADIZ

Aurelio Alcón y Comp.

CADIZ

Consignatarios de buques.— Agente de Admón.— Representantes de numerosas importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamar, remolques, etc.

Comisiones, consignaciones, trámites fletamentos, seguros.

Agentes de ITALIA — AMÉRICA, Sociedad de Empresas Marítimas y LA PATRIA HISPANA, S. A. de Seguros.

Dirección telegráfica y telefónica: ALCON !

Teléfono Interfone, 24.— Oficina: ISAAC PERAL 3

Línea Regular de Vapores de Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los siguientes destinos: Huelva, Vigo, Villagarcía, Orense, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes.

Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMA SU SONSIGNATARIO, JUAN J. RAVINA EFATO DIEGO DE CADIZ 42— DADIZ

MOYANO Chocolate de confianza

No queremos ofrecer nuestro chocolate como el mejor, pudieran interpretarla en el sentido de un año de venta.— Para que el público sea el que efectúe nuestra propaganda, ponemos a la venta de la calidad más inferior

y por éste podrá apreciar el consumidor lo que son nuestros chocolates de pesetas 1,50, 2,00 y 3,00 el paquete de 16 pastillas.

Con cada paquete de propaganda regalaremos un bonito libro de «Cuentos Andaluces».

Venta exclusiva: MOYANO, CONTRERAS y CAMPOS (S. en d.)

Cánevas del Castillo 41— CADIZ

Remington EL MODELO MEJOR DE LA REMINGTON



LOS AMIGOS ANTIGUOS SON LOS MEJORES Lavelette-Trafalgar número 6.— BARCELONA

Casa central: Lavelette-Trafalgar número 6.— BARCELONA

SUCURSAL EN CADIZ
DUQUE DE TEQUILAS 32

